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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, hi som tots? Benvinguts una altra vegada a la
Comissió d'Assumptes Socials. Hi són tots els titulars o hi ha
alguna substitució?

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Patricia Gómez substituesc Irantzu Fernández del Grup
Parlamentari Socialista.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Sí, presidenta, Ares Fernández substitueix Pilar Costa. 

LA SRA. PRESIDENT:

D’acord, entesos.

Proposició no de llei RGE núm. 5197/23, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a l'adhesió a la
iniciativa de l'Oficina de Parlament Europeu d'Espanya,
“On són elles?” 

Passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, que consisteix
en el debat de la Proposició no de llei RGE núm. 5197/23,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a l'adhesió
a la iniciativa de l'Oficina de Parlament Europeu d'Espanya,
“On són elles?”.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Cano, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. CANO I JUAN:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. “On són elles?” és una
iniciativa que neix el març del 2018 de la mà de l'Oficina del
Parlament Europeu a Espanya, amb l'objectiu de visibilitzar la
presència de dones expertes a l'espai públic, especialment com
a ponents a debats, esdeveniments i conferències sobre
assumptes europeus. A dia d'avui, conformen aquesta iniciativa
186 entitats entre universitats, think tanks, comunitats
autònomes i diferents organismes públics, associacions,
col·legis professionals o mitjans de comunicació, entre d'altres.

El Govern de les Illes Balears a través de la Conselleria
d'Hisenda i Relacions Exteriors i l'Institut Balear de la Dona, ja
hi està adherit. Es tracta d'un compromís per evitar pannells
d'experts completament masculins coneguts com all-male-
panels o, més col·loquialment, maners, assegurant sempre que
sigui possible la participació de dones expertes, visibilitzar i
celebrar el paper i la contribució de les dones al progrés de la
Unió Europea en els diferents àmbits i promoure la creació de
xarxes d’expertes que en facilitin la visibilitat.

D’aquesta manera, els signants d'aquesta iniciativa es
comprometen a dur a terme un recompte que cada any pugui
donar comptes de quantes persones expertes participen com a
ponents, entre homes i dones, en els seus esdeveniments, amb
el compromís d'anar millorant la xifra progressivament de
dones participants. Les darreres dades recollides a l'informe de

març de 2023 reflecteixen una millora respecte de 2020, l'any
de la pandèmia les dades varen ser bastant catastròfiques, amb
una caiguda molt estrepitosa de la participació de les dones,
però la veritat és que hem anat recuperant, i les dades no són
dolentes. 

En matèria de paritat en l'organització d'actes de les entitats
signants, el 22 les dones varen representar el 49,3% d'un total
de 33.062 ponents que varen participar els 8.417
esdeveniments organitzats per aquestes entitats. En el cas dels
homes, aquests es varen situar en el 50,7% amb un total de
16.152 ponents. Les pitjors xifres es desprenen dels
percentatges de dones amb discapacitat que varen participar als
debats. El 2022 es varen situar en l’1,76 que, encara que per
sobre del 0,70 de 2021, continua representant un percentatge
molt petit.

Una altra dada preocupant concerneix als pannells totalment
masculins, que han augmentat de 588 el 2020 a 1.176 el 2021
i a 1.674 el 2022. Aquesta és una iniciativa molt concreta per
tal que el Govern i el Parlament de les Illes Balears es puguin
sumar a aquest compromís per visibilitzar el talent femení,
perquè hi és, i que les activitats que es facin tenguin en compte
la presencia equilibrada d'experts i d’expertes.

Per això proposam que el Parlament es pugui adherir a
aquesta iniciativa d’“On són elles?” del Parlament Europeu, de
l'Oficina el Parlament Europeu a Espanya; que el Parlament
insti també tot el Govern, com ja hi és l'Institut Balear de la
Dona i la Conselleria d'Hisenda, que se sumi tot el Govern de
les Illes Balears; també instar a promoure que les dones de les
nostres illes, sobretot fent un èmfasi a les generacions més
joves i a les dones amb algun tipus de discapacitat també
puguin participar en debats públics, conferències i actes de
comunicació; a visibilitzar i celebrar amb la societat el paper i
la contribució de les dones al progrés de la Unió Europea;
assegurar, sempre que sigui possible, la participació de dones
expertes en conferències i debats que s'organitzin des del
Parlament a nivell institucional; instar també el Govern a
assegurar aquesta participació de dones expertes en
conferències i debats quan sigui possible. 

El Parlament se suma a promoure aquesta igualtat entre
dones i homes mitjançant la participació i el lideratge a
simposis, conferències, debats, reunions de persones expertes
perquè les dones participin com oradores i no es limitin a
papers de presentació acompanyants o similars en els
esdeveniments, sinó que prenguin la paraula. 

El Parlament també insta les institucions, la FELIB, el
Consell i diferents entitats del sector instrumental a promoure
aquesta igualtat; auditar cada any com va evolucionant
l’adhesió a aquesta iniciativa per poder anar mesurant els
resultats del projecte amb l'objectiu d'anar millorant el
percentatge cada any, i es farà un especial esment a les dones
amb discapacitat que hagin participat. Tot això s’ha de publicar
a la pàgina web per poder anar fent el rastreig de l'evolució. 

I, per últim, instar el Govern a analitzar els resultats del
projecte, a fer-los públics, a promoure a la comunicació
institucional i a les xarxes socials una campanya per posar en
valor el paper de dones expertes als panells i animar altres
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entitats també a sumar-se a aquesta iniciativa, utilitzant el lema
“On són elles?”, així com per promoure el suport i la creació de
xarxes, perquè les expertes de cada organisme puguin participar
i desenvolupar carreres amb major visibilitat.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cano. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula la Sra. Marta Carrió. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Seré breu, perquè crec que està
clara la posició de MÉS per Mallorca. Des de MÉS per
Mallorca agraïm la presentació al Grup Socialista d'aquesta
PNL, perquè creim que efectes tan importants com el sostre de
vidre continuen molt presents a la nostra societat i les dones
juguen un paper absolutament fonamental, però, en canvi, la
visibilització d’aquest paper, moltes vegades no es correspon. 

Jo crec que en tots els àmbits, l'altre dia sentia una
entrevista a una jutgessa on precisament una de les coses que
es posaven damunt la taula era on eren les dones jutges als
grans òrgans de poder d'aquest àmbit. Per tant, crec que ens hi
hem de sumar, sí que és ver que hi ha alguna proposta que a
nivell d’acció o capacitat com a Parlament pugui desenvolupar,
potser és limitada per en qualsevol cas, qualsevol acció que
suma és bona i, per tant, li donarem suport.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la Sra. Joana Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Menorca, tenim
clar que hem de seguir avançant en aquests processos d'igualtat
i de diversitat i de donar oportunitat perquè les dones puguin
expressar les seves reivindicacions i opinions i, per tant, puguin
participar i liderar aquestes conferències, Debats, reunions, que
és una manera de seguir treballant per la igualtat de gènere. 

És important animar les dones, sobretot les generacions
joves, a participar en aquests debats públics, en aquestes
conferències, perquè nosaltres tenim clar que a igual formació
haurien de tenir igual oportunitat, i moltes vegades veim que no
és així. I en aquest sentit és important seguir fent feina perquè
les dones puguin accedir als llocs de presa de decisions, en els
òrgans de direcció, en qualsevol dels àmbits socials, polítics,
econòmics, a qualsevol àmbit, ja que actualment les dones
representen una minoria a tots els nivells.

Si no fomentam la inclusió de les dones als llocs de
direcció, de responsabilitat, que són reservats moltes vegades
als homes, les futures generacions de dones no troben referents
on es puguin reflectir i, per tant, poder també participar-hi. 

Els reptes de futur crec que són ambiciosos, les dones, no
només voler ser-hi, no només voler ser-hi per constar i prou,
volem ser-hi per intervenir. L'aportació de les dones a la
societat quan té oportunitats de prendre decisions és important,
i tenim les eines i la convicció per revertir les dinàmiques
actuals i per poder-ho fer possible, i, per tant, és tan important
que les dones puguem accedir als espais de decisió com que els
puguem desenvolupar amb total normalitat.

El Parlament de les Illes Balears també ha de tenir el
compromís de treballar en aquesta direcció i de participar en
tots els sentits a què es refereix aquesta iniciativa que avui es
presenta aquí per part del PSOE, de poder participar en aquesta
iniciativa que també es fa des del Parlament Europeu a
Espanya, “On són elles?”, i, per tant, com no pot ser d'altra
manera, perquè MÉS per Menorca està convençut que hem de
seguir treballant en la igualtat de gènere per tenir les mateixes
oportunitats i per poder també formar part de les preses de
decisions i tenir responsabilitats de direccions, farem un vot
favorable a aquesta proposta.

Gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Ara, pel Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el Sr. Pedro Álvarez.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Bones tardes. Moltes gràcies, presidenta. En primer lloc,
volia expressar el meu agraïment al Grup Socialista en general
i en concret a la Sra. Cano per aquesta PNL que tenim avui a
l'ordre del dia, ja que és una proposta que posa de manifest un
compromís que tenim la immensa majoria de la nostra societat,
que és visibilitzar la participació de les dones en tots els àmbits
de la nostra societat.

Vull avançar que el Grup Parlamentari Popular votarà a
favor d'aquesta iniciativa, de la iniciativa, “On són elles?”,
perquè -com bé saben tots- la igualtat de gènere forma part dels
valors fonamentals de la Unió Europea, està reflectida tant a la
Carta Europea de Drets Fonamentals, com també al Tractat de
Funcionament de la Unió Europea; són uns principis -com bé
deia- compartits per la immensa majoria de la societat i també
per la cambra parlamentària europea, estan defensats per aquest
grup parlamentari i consideram que és necessari continuar
promovent la participació de les dones en tots els àmbits.

Dels resultats que mostra l'exposició de motius d'aquesta
PNL, s’observa que s'ha aconseguit una millora significativa de
la participació de les dones on s'ha signat aquest manifest, on
s'han adherit les diferents institucions; i, si bé les Illes Balears
-com tots sabem- és un territori on la presència de la dona és
evident en tots els àmbits, som una comunitat autònoma que ha
tengut dues presidentes del Govern, tres presidentes de la
cambra autonòmica, i la dona també representa papers
importants en el món econòmic, empresarial i social, tot i que
podem dir que encara queda feina per fer. Hi ha feina per fer,
especialment a l'àmbit de la dona i la capacitat, i el sector
també del que parlàvem dels pannells plenament masculins.
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Així que no hi ha molt més a dir, el Grup Popular es
compromet a col·laborar de forma activa amb les iniciatives
exposades en aquesta PNL i anunciam el nostre vot positiu a
tots els punts.

Gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Té la paraula, per contradiccions, el grup
proposant, per cinc minuts, la Sra. Sílvia Cano. Què en té? Sí,
idò, per contradiccions.

LA SRA. CANO I JUAN:

No, per donar les gràcies...

LA SRA. PRESIDENTA:

És que ho posa aquí...

(Rialles i remor de veus)

... té la paraula vostè, faci el que vulgui.

LA SRA. CANO I JUAN:

Gràcies. Vull agrair el suport dels diferents grups a aquesta
iniciativa la qual, a més, entronca amb l'esperit de la nostra Llei
d'igualtat, amb l'article 14, on estableix que les administracions
autonòmica, insular i local promouran la presència de les dones
en una proporció equilibrada en els òrgans de direcció i decisió
política, econòmica, educatiu, salut, cultural, esportiu, entre
d'altres; per tant, aquesta iniciativa encaixaria molt bé amb la
filosofia de la nostra llei.

Això és extrapolable a qualsevol altra institució o
organisme i agraesc aquest suport, perquè tothom veu la
necessitat de continuar promocionant la participació pública de
les dones, perquè, malauradament, encara ens trobam algunes
excuses, quan veiem pannells que són exclusivament masculins
i diuen: és que no hi havia cap expert, és que jo no en conec
cap, és que no ho volen ser, és que ja hi ha les feministes que
reclamen les quotes, i això no va de quotes, això va de
democràcia i de representació. I, al final, la societat està
conformada per homes i per dones, i les dones no som una
minoria, nosaltres som la meitat de la població, i, per tant,
exigim que les dones expertes hem d'estar en igualtat
d'oportunitats amb els experts i poder manifestar el seu
coneixement i aportar la seva vàlua professional.

A més, hem de tenir en compte que, és clar, el background
del qual partim les dones no és el mateix que el dels homes,
tota la influència de les dinàmiques masclistes, els problemes
de conciliació, problemes de temps per promocionar a nivell
professional, les cultures de la influència, les xarxes on es
formen les influències per veure i deixar-se veure, tot això són
components que llastren les oportunitats professionals de les
dones encara a dia d'avui.

Em va agradar molt l’exemple de la ministra d'Assumptes
Econòmics, Nadia Calviño, quan es va plantar quan la varen

convidar i va dir: és que, escoltau, jo no em vull fer més una
foto amb pannells que són exclusivament masculins, jo no vull
ser l’única que sigui convidada a actes o a participacions de
debats que són exclusivament masculins, i a mi em conviden
perquè som la ministra, perquè si no ni tan sols seria convidada.
I crec que, bé, hem d'anar en aquesta línia i el fet que avui, des
del Parlament de les Illes Balears, llancem aquest missatge que
és important que tot el que s'organitzi a nivell institucional s'ha
de tenir present que hi ha dones expertes, crec que és un bon
missatge per a la societat.

Tenim un problema en els consells d’administracions, abans
ho comentava la Sra. Carrió, de manca de representativitat
encara a determinats espais, maldament hi ha moltes dones a les
facultats i són majoria a les universitats, després hi ha un sostre
de vidre, i hi ha l'efecte tisora que coincideix amb l'edat on
normalment les dones tenim fills, que hi ha una minva en la
promoció de la carrera professional.

I el Codi de Bon Govern de la Comissió Nacional del
Mercat de Valors va fixar fins i tot objectius específics per
augmentar aquesta participació de les dones als consells
d'administració, al voltant del 30% al 40% a finals de 2022,
perquè hi ha encara una absència de dones a les empreses
espanyoles significativa. Espanya ocupa el lloc 14è a l informe
Global Gender que es publica cada any a Davos, els pannells
cent per cent masculins, a més, no ofereixen les oportunitats de
creixement personal, no projecten cap a la societat i cap a les
nines els referents positius que consideram que s'han de
projectar, perquè quan una nina vegi que les dones astrofísiques
participen d'un pannell de persones expertes, tot això conforma
el seu sentit comú i es veuen projectades en la importància de
poder ser com elles.

I el grau aquest de paritat a les institucions públiques és un
indicador de la democràcia.

Agraesc el suport d’aquesta iniciativa concreta, que tots els
grups que s’han manifestat s'hi hagin sumat per visibilitzar el
talent femení que tenim a les nostres illes, que és molt.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cano. Ara tocaria fer les votacions, que
votam punt per punt, com ho vol?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Tot junt, idò, ja està, tot junt.

Bé, idò passam a votació la Proposició no de llei RGE núm.
5197/23.

Vots a favor? Vots a favor, 12.

Vots en contra?

Abstencions? Cap.

Vots en contra, 1; vots a favor, 12.
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Molt bé, en conseqüència, queda aprovadíssima la
Proposició no de llei RGE núm. 5197/23, relativa a adhesió a
la iniciativa de l'Oficina del Parlament Europeu a Espanya “On
són elles?”

Bé, tenim una comissió molt femenina, de tots modes, és
ver? Vull dir que nosaltres aquí almanco quedam bé, almanco
quedam bé.

Ja està, si no hi ha res més, ja ens podem aixecar, gràcies,
s’aixeca la sessió.
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